DETERMINAZIONE DELLO ZOLFO DISPONIBILE PER LE PIANTE
1 Introduzione

Le piante assorbono lo zolfo dalla soluzione circolante del terreno prevalentemente in forma di solfato. Tuttavia, composti organici di basso peso molecolare solubili possono anche essere assorbiti dalle radici. In particolare, esteri solfati e aminoacidi solforati (cisteina e metionina) possono contribuire alla richiesta di zolfo delle piante.

Per la determinazione dello zolfo effettivamente assimilabile da parte delle piante è quindi da preferirsi l’analisi mediante ICP-AES, mentre l’utilizzo del cromatografo ionico è indicato qualora si voglia analizzare solo la forma inorganica solfato. La differenza tra i due metodi individua lo zolfo organico assimilabile.

2. Principio 

Il campione di terreno viene seccato, setacciato e sottoposto ad estrazione con K2PO4. L’estratto viene centrifugato e filtrato. La determinazione del contenuto di zolfo viene effettuata mediante ICP-AES. Il valore ottenuto indica lo zolfo disponibile presente nel campione. 

3. Reagenti 

· Soluzione (0,016 moli L-1) di potassio fosfato monobasico (KH2PO4) ultrapuro (solfato ≤ 30 ppm).
Sciogliere in H2O ultrapura, in matraccio tarato da 1000 mL, 2,177 g potassio fosfato monobasico (KH2PO4). Portare a volume con H2O ultrapura.

· Soluzione standard certificata 1000 ppm di zolfo per ICP 

· Soluzione standard diluita di zolfo

Prelevare da soluzione standard certificata 50 mL e trasferire in matraccio tarato da 500 mL. Portare a volume con H2O ultrapura. In questa soluzione la concentrazione di zolfo è di 100 ppm.

4. Apparecchiature
Attrezzatura da laboratorio di uso comune.

In particolare:

· Bilancia di precisione

· ICP-AES
· Agitatore

· Centrifuga
5. Procedimento
Prelevare 1,0 g del campione di terra fine secco all’aria e setacciato a 0,2 mm. Aggiungere 0.016 M KH2PO4 in rapporto 1:5 suolo/soluzione. Mettere in agitazione per 1 h a temperatura ambiente. Centrifugare a 8000 g per 10 min e filtrare con carta Whatman n.42. 

Prelevare l’estratto e filtrare con filtro 0,45 µm. 

Preparare la curva di calibrazione tra 0 e 250 ppm di zolfo utilizzando il bianco analitico e la soluzione standard. Determinare la concentrazione di zolfo mediante ICP-AES a lunghezza d’onda 182,04 nm.

6. Espressione dei risultati

Il contenuto di zolfo viene calcolato come segue:

 C =  (A-B) V M-1
C - contenuto in zolfo nell’estratto (mg kg-1)

A - concentrazione di zolfo nella soluzione del campione (mg L-1)

B - concentrazione di zolfo nella soluzione del bianco (mg L-1)

V – volume finale della soluzione del campione (mL)

M – massa del campione di terreno (g)

7. Note
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